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Mandzursho vprašanje 
pred rešitvijo 

Nova japonska vlada - Mandžurija poslane neodvisna država - Ultimatum 
japonskega vrhovnega poveljnika kitajskemu guvernerju 

London, 13. decembra. s. Novo japonsko vla-
do je sestavil voditelj stranke >Seivukaj< Inukai, 
ki je prevzel začasno tudi ministrstvo zunanjih 
del. Finance je prevzel TakahaSi, ki je prvotno 
bil namenjen za ministrskega predsednika. Novi 
predsednik vlade je ponudil ministrstvo za zuna-
nje zadeve japonskemu delegatu pri Zvezi na-
rodov Jošisavi. 

Slednje dejstvo pomeni, da je politika Japon-
ske v zadevi Mandžurije popolnoma zmagala. Baš 
po prizadevanju JoSisave so je posrečilo, da je 
Zveza narodov v mandžurski zadevi sestavila 
brezpomembno resolucijo, ki sicer varuje presti/, 
najvišjega mednarodnega foruma; v stvari snmi 
pa prepušča rešitev mandžurskega vprašanja Ja-
ponski, ki ima v pogajanjih s kitajsko vlado po-
polnoma svobodne roke. 

Ta uspeh pa je bil posebno omogočen potem, 
da so so sovjeti zbali vojne 7. Japonsko, ki se je 

od svoj. strani potrudila, da nc žali ruskih inte-
resov na vzhoduokitajski železnici Prizadevanju 
JoSisave pa je tudi uspelo, da j. Amerika opu-
stila svoje prvotno sovražno -tališče napram Ja-
ponski. ker ni hotela, da bi to -tališče izrabili 
sovjeti. ki stremijo z;i holjševizncijo Mandžurije. 

Nunkitlška vlada se -icei /. Japonsko šc ue 
pogaja definitivno. poznavali razmer pu trdijo, 
da se je Kitaj h- spoprija/.nil /. mislijo, da ima 
Mandžurija poMati neodvisna država, kakor lo za-
htevajo Japonci. Vrhovni poveljnik japonskih čel 
v Mandžuriji general llnnjo ni še ničesar popustil 
in drži upravo trdno v svojih rokah. 1'oslal jc 
ultimatum kitajskemu guvernerju Mandžurije 
Čansulijnnu. ki biva sedaj v Pekingu, da' naj ne-
mudoma odpokliče vse kitajske čete. ki še pusto-
šijo po Mandžuriji, za veliki zid — če ne, bo ge-
neral llonjo s temi četami postopni kakor z na-
vadnimi roparji. Japonski ministrski predsednik Vakulsuki. 

s svojim kabinetom odstopil. 
ki i.-

Kongres je trdovraten -
realne razmere pa so še trše 

Prizadevanja Melfona za revizijo medvojnih dolgov 
Wnshington, 13. dec. j. Na zadnji 6eji ame-

riškega kongresa, ki debatira o Hooverjevi posla-
nici glede vojnih dolgov, je posegel v debato dr-
žavni tajnik za finance Mellon, ki jc skušal člane 
kongresa prepričati, da jc nujno potrebno, da Ame-
rika privoli v temeljito revizijo dolgov, ki jih imajo 
evropske države pri Ameriki. 

Znano je namreč, da lako v demokratski 
kakor v republikanski stranki v kongresu obstoja 
zelo ostra opozicija proti Hooverjevcmu načrtu in 
da poslanci nikakor niso pripravljeni, da bi pri-
volili v revizijo medvojnih dolgov, ker smatrajo, 
da bi ta revizija bila istovetna 6 črtanjem teh dol-
gov sploh. 

Mellon jc poudarjal, da obstoječe gospodarske 
razmere sveta nujno zahtevajo, da se vprašanje 
dolgov, ki jih imajo evropske države v Ameriki, 
nanovo pretresa. Popolnoma nemogoče je zahtevati 
na primer od Anglije, da bi odplačevala svoje dol-
gove Ameriki v nezmanjšanem obsegu oziroma v 
smislu dosedanjih pogodb. Treba je pomisliti, da 
morajo vse države, ki so zadolžene pri Angliji, od-
plačevati le tej svoje dolgove v šterlingih, ki 60 
zelo padli. Vrh tega Anglija letos ni dobila nobe-
nega vinarja reparacije, drugo leto pa bodo nemške 
reparacije znatno nižje, ako ne bodo sploh izpadle. 
Nasprotno pa mora Anglija odplačevati svoje med. 
vojne dolgove Ameriki v zlatih dolarjih. Cisto iz-

ključeno je, da bi angleški narod mogel prenašati 
tako breme. Zaradi padca šterlinga so obveznosti 
Anglije napram Ameriki narasle za celih 47%. 
Ameriški narod se mora zavedati dejanskega polo-
žaja na svetu, ki Evropi ne dovoljuje, da bi odpla-
čevala svoje dolgove v dosedanji izmeri. To velja 
za vse države. Kdo bi mogel biti tako naiven — 
jc vzkliknil Mellon — da bi zahteval n. pr. od 
Avstrije ali od Madjarske, da naj odplačujeta svoje 
dolgove Ameriki v listi izmeri kakor doslej? 

Kakor se čuje v zadnjem trenotku, tudi Mel-
lon ni mogel prepričati članov kongresa, da je Ho-
overjevo stališče pravilno. Člani kongresa menijo, 
da morajo evropske države do torka, 15. 1. m. 
vplačati svoje dolžne obroke, čc ne se bodo sma-
trale kot insolventne. Kljub temu pa pametni poli-
tiki ne dvomijo o tem. da bo zmagalo Hooverjevo 
stališče. Gospodarska kriza v Ameriki še ni na 
višku in zalo zastopniki ameriškega naroda še nc 
čutijo dovolj, da je potrebna med Ameriko in Ev-
ropo popolna solidarnost. Kmalu se pa bodo pre-
pričali, da bo gospodarska kriza v Ameriki raslla 
tembolj, čimbolj bo propadala gospodarska moč 
Evrope. Zato bo konferenca za mednarodne dol-
gove, ki bo prihodnje leto sledila pogajanjem v 
Baslu, morala formulo, ki bo obe-nem zmanjšala 
nemške reparacije in obenem reducirala dolgove, 
ki jih ima Fvropa v Ameriki, naj potem kongres 
sklene, kar hoče. 

Avstrijska vlada v stiskah 
Blagajne so prazne 

Dunaj, 13. dec. s. Avstrijski parlament naj-
brže nc bo imel božičnih počitnic, ker zahteva 
državni kanclcr dr. Buresch, da se do novega 
leta sprejmeta dva neobhodno potrebna zakona za 
Creditanstalt in za sanacijo avstrijskih železnic. 
Dr. Buresch je to prisiljen zahtevati zaradi dogo-
vorov, ki so se sklepali z inozemskimi upniki Crc-
ditanstaltain ki so predpogoj, da dobi Avstrija 
finančn opomoč 60 milijonov, o čemer ima Med-
narodna reparacijska banka v Baslu sklepati me-
seca januarja. V sedanjem trenotku ni parlamen-
tarni položaj za dr. Buresclia prav nič zanimiv, ker 
niti socijalni demokrati niti velenemci nc kažejo 
da bi bili pripravljeni glasovat za »poinozemlje 
nje Creditanslalta, proti kateremu so doslej tako 
ostro nastopali. Verjetno pa je, da bosta obe stran, 
ki popustili proti kakemu kompromisu, ker bi de-
irv. ".i Btireschc.vega kabineta težko mogla ustva-

riti Lzpremenjen položaj za bodočo vlado in bi se 
1 kabinet manjšine pač zelo težko sestavil. 

Medtem pa sc je žc pokazala prva posledica 
finančne krize s tem, da bodo sicer nameščenci 
avstrijskih železnic še dobili božično nagrado, toda 

•i opominom, naj štedijo denar, ker je mogoče, 
i 1. januarja blagajne avstrijskih železnic nc bodo 

imele sredstev na razpolago, da bi izplačale janu-
arske plače. Mogoče je. da se hoče s tem opo-
minom samo pojasniti uradnikom, da morajo ra-
čunati z nadaljnjim znižanjem plač. ker mora že-
lezniški budžet v osebnih izdatkih leta 1932 pri-
hraniti 34 milj. šilingov. O splošnem državnem fi-
nančnem položaju se je dr. Buresch včeraj izra-
zil tudi nasproti neki depulaciji zelo pesimistično 
da je neprestano padanje dohodkov tako resno, 
da so nove velike omejitve izdatkov neizogibne. 

Odlikovanja 
Belprad. 13. dec. I. Nj. Vel. kralj je odlikoval . 

t. redom jug. krone II. reda Milana Nikoliča, bana 
Donavske banovine, z redom Karadjordjeve zvez-
de 4. reda Kuzmanoviča Aleksandra, generalnega 
inšpektorja notranje uprave, Krsliča Hožidara, 
načelnika upravnega oddelka notranjega mini-
strstva, liodžero Svetislava, šefa kabineta pri 
predsedništvu ministrskega sveta. z. redom jug. 
Urone 07.. rodom »v. Save in redom Belega Orla 
je bilo odlikovanih veliko število uradnikov no-
tranjega ministrstva, kakor tudi pri predsedstvu 
vlade, nadalje pri banski upravi Donavske bano-
vine in v Zemunu ter v 1'ančevu. 

Belgrad, 13. dec. I. S komandirskim križcem 
poljskega reda >Polonuia restitutac je bil odliko-

iz poslanske skupščine 
Belgrad, 13. dec, 1. Narodna skupščina je da-

ne* praznovala. 1'osainezne sekcije poslanskegu 
kluba so sestavile svoje resulucije, ki so jih na-
meravali predložili plenarni seji poslanskega kluba 
tekom včerajšnjega dne, deloma pa jih bodo Jelc 
formirali jutri dopoldne, kakor n. pr. prosvetna 
sekcija. Slednja namerava izčrpno obravnavali pro-
blem fizične vzgoje, ki je postala lako važna, da se 
je ustanovilo posebno ministrstvo za fizično vzgojo, 
nadalje pa ludi vprašanje ljudskoiolskega in sred-
nješolskega učiteljeva. Finančna sekcija namerava 
tudi šele iiitri dopoldne stilizirati svoje končne 
predloge. Narodni poslanci so se deloma vrnili do . 
iivov. deloma pn so porabili nedeljski počitek, da 
si ogledajo belgraiske zanimivosti. Izlete po mestu 
in oko'ici je pospeševalo izredno lepo zimsko »olncc. 
Tako .smo opazili skupine poslancev iz severnih 
krajev, kako - o M oglodali kalimcgdanske utrdbe, 
drugi so šli eelo do pokopališča kamor Bclgrajčani 
sploh radi ^.alrijajo, nekateri so si upali čer Savo 
in Donavo, da si ogledajo zanimivosti Zemuna in 
Fančcvn. Vas dopisnik je zadel na skupino poslan-
cev pod Koti- - nejmarom, kjer so občudovali veli-
kanska javna dela. katera je podvzcla pogumna 
bclgrajskn občina, da zgradi širok bulevard, tam 
kjer se je sc nedavno zvijal v ilovici umazan potok. 
Tudi Ciganlijo so si šli nekateri ogledati, saj bo ludi 
ta znamenitost kmalu izginila ler napravila prostor 
Ki' ro napredujoči kulturi velemesta, ki vidno v»ak 
dan zajema po okolici. Zopet druge poslance smo 
našli pri pančevskem moslu, kjer so našli ljubezni-
vega inženjerja francoske gradbene družbe Batig-
nole-a, ki je začudenim narodnim poslancem raz-
lagal nastanek pančevskega mostu ter finančni pro-
račun ter- zgradbe in gigantski načrt za regulacijo 
donavskega obrežja z zgradbo velikanskega prista-
nišča, ki bo odprlo bogato Podonavje. odkoder ši-
bo naravno bogastvo Donavske banovine itekaln 
v pre&lolico. Tudi Dedinje, observatorij in Avala so 
bili izlctne točke za narodne zastopnike, katere 
čakajo jutri zopet trdo delo po sekcijah in v klubu 
kajti vse sekcije in poslanski klub so napovedale za 
jutri, ponedeljek svoje seje. Dopoldne so se šli VB? 
narodni poslanci vpisat v dvorno knjigo, da s« 
poklonijo vladarju, ki slavi danes v intimnem kroji 
god svojega družinskega patrona sv. Andreja. 

van dr. Ivan P e r n e , svetnik in generalni konzu 
v zunanjem ministrstvu. 

Hitler ne priznava političnih dolgov 
Nov govor voditelja nemških narodnih socialistov 

Berlin. 13. dec. j. Tukajšnjo javnost je 
zelo začudilo, da je Hitler, ki je prišel v Ber-
lin, da bi tu zopet sprejel zastopnike ameri-
škega in angleškega tisiia, ta sprejem odpo-
vedal. Iz Pariza so poročali, da ga namerava 
pruska policija tudi izgnati, ker ni nemški 
državljan. 

Kakor se izve iz informiranih krogov, j«' 
pri gotovih uradnih mestih v Berlinu v res-
nici obstajal namen, da se proti Hitlerju poli-
cijsko nastopi v slučaju, če hi sprejel časni-
karje. Do tega pa ni prišlo, ker so se druga 
nblastva temu protivila. Vsekakor pa je bil 
Hitler pravočasno posvnrjen in je radi lega 
odpovedal sprejem časnikarjev. 

Ker mu je bilo poleg tega tudi prepove-
dano govoriti po radiu, kjer se je nameraval 
obrniti direktno na ameriške poslušalce, je 
izročil rokopis svojega govora berlinskim do-
pisnikom Hearstovega tiska. Njegov govor se 
vzdržujo kakršnekoli polemike glede izjav, ki 
jih je govoril Brlining v radiu in inozemskim 
časnikarjem o narodnem socializmu. 

Hitler daje v svojem govoru pregled n 
razvoju in gibanju narodno-socialne stranke 
od 1919 do 1931. Ustanovitev povsem nove 
stranke se mu je zazdela kot nujna zapoved 
časa. Nadalje govori Hitler o komunizmu, 
imenuje boljševizem svetovno kugo in pravi, 
dn bo vsako upanje na ozdravljenje gospodar-
ske krize pokopano v trenutku, ko bodo rdečo 
boljševiško zastavo ponesli iz Moskve v Ham-
burg in Heidelberg. 

Na koncu izjavlja: >Kot narodni socialist 
verujem, da mir ni samo ustavitev sovraž-
nosti na bojišču, ampak mora najti svoj odmev 
tudi v vsakdanjem življenju narodov. Nada-
ljevanje zagrizenega sovraštva, ki ga je ustva-
rila versailleska pogodba, jc privedlo do ne-
reda med narodi in vodi v svetovno revolucijo. 
Moja stranka priznava zasebno lastnino, ia-
sehne pogodbe in zasebne dolgove. Toda mo-
ja stranka ne bo nikdar priznala političnih 
dolgov in političnih tributov, ki trajno grose 
Nemčiji z bankrotom. Moja stranka ni «tranka 

Velik načrt Nikolaja Tesle 
Pridobivanje pare potom izkoriščanja različne temperature 

morske vode 

Anglija je ustavila graditev največje ladje sveta. 
Slika predstavlja model 73.000 tonskega parniknCunard Linije, čigar graditev so morali radi sla-
bega angleškega gospodarskega stanja ustaviti. Parnik, ki bi v svojih dimenzijah posekal vse ladje 
sveta, ie bil zamišljen kot rival »Bremena i in naj bi Angliji zopet priboril »modri trak« Oceana, 

Decembcrska številka neke ugledne ameriške 
strokovne revije objavlja članek jugoslovanskega 
izumitelja Nikole Tesle o njegovem novem načrtu 
za izkoriščanje različne temperature vode v Oce-
anu. V zadnjih 50 letih jc bilo izvršenih mnogo 
tozadevnih poskusov, da bi sc na ta način pri-
dobivala energija, vendar so se vsi ponesrečili. 

Preteklo leto je pariški profesor George 
Gode konstruiral na Kubi centralo za izkoriščale 
vodne sile. Mnogi inženjerji in izumitelji, med nji-
ni tudi Tesla, so mnenja, da Clodov način ni eko-
nomičen, ker je na ta način proizvajana energija 
predraga. 

Sedaj se je naposled oglasil Tesla in izjavil 
v svojem članku, da njegov načrt odstranjuje naj-
dražje in najtežje dele Clodovega načrta. Znano jc, 
da se temperatura notranjosti naše zemlje veča, 
čim globlje gremo. Neki ameriški inženjer je žc 
pred 75 leti napravil načrt o izkoriščanju zemelj-
ske toplote. 

Teslin načrt jc zasnovan na principu, da voda 
zavre ludi pod 100 stopinjami Celzija, če jo se-
grevamo v prostoru, iz katerega smo izčrpali ko-
likor mogoče zraka. Glavni deli Teslinega projekta 
so vakuum s sesaljko, turbina, zgoščevalec in ge-
nerator. Clodo* načrt predvideva kopanje tunela 
do hladne morske voda, Teslin načrt pn tunel * 
globini 1 milje pod zemljo, 

Sesaljka vakuuma omogoča, da zavre morska 
voda pri temperaturi, ki vlada na povriini icmlje. 

Para, ki sc pri tem stvarja, sc vodi na turbino, 
katero spravlja para v pogon. Odtod pa odhaja 
para v kondenzator. Hladna voda iz morja pride n . 
površino skozi tunel in v kondenzator, kjer se zgo-
ščujc para, izkoriščena v turbini. Turbina jc spo-
jena z generatorjem in ta način sc mehanična ener-
gija takoj pretvarja v električno. 

Po tem načrtu bi bilo mogoče zgraditi cen-
trale, ki bi proizvajale 100 do 200.000 konjskih 
sil. Ta sistem predstavlja znatno zboljšanje Clo-
dovega načrta. 

Na ta način pridobljena energija bi se lahko 
koristno uporabila za vse potrebe kakšnega manj-
šega mesta. Pridobivanje električnega toka na ta 
način jc zelo praktično radi stalnosti in enostav-
nosti. Tesla prihaja do zaključka, da gradnja take 
centrale nc bila dražja od gradnje drugih central 

Vihar v P r i morju 
Sušak, 13. dec. ž. Včeraj jc besnel močan vi-

har nad vsem Primorjem vse do Trsta. Na SuJa-
ku in Reki je dosegel vihar brzino 70 km na uro, 
v Trstu pa je divjal celo z brzino 110 km. Na Su-
šnku je vihar razbil mnogo šip na oknih, polomil 
mnogo drevja, raz nekaterih hiš pn je potrgal celo 
strehe. Na Reki jc vihar vrgel na tla štiri osebe, 
ki «0 bilo težje ranjeno in so morali iskati zdrav-
niške pomoči v bolnišnici. — V Trstu je vihar 
istotako prevrnil nekoliko oseb, ki so morale za-
htevati zdravniško oomoč. 



Razorožilvena konferenca 
Glasovi o odgoditvi konference - Najvažnejša in največja konferenca 

v svetovni zgodovini - Angleška in nemška delegacija 
L o n d o n , 18. d e c e m b r a , s. P o n o v n o s o se 

po jav i l i d v o m i , c e se b o r a z o r o ž i t v e n a k o n i e -
r enca res s e s l a 2. f e b r u a r j a p r i h o d n j e g a lo ta , 
k a k o r j e d o l o č e n o . Z d i se , d a g o t o v i i n o z e m -
ski k r o g i d e l a j o ua to, d a b i se k o n f e r e n c a 
o d p o d t t a mi p o z n e j š i čas . Na v s a k n a č i n p a 
bo r a / o r o ž i t v e n a k o n f e r e n c a e n a n a j v a ž n e j š i h 
ni pr> š tev i lu u d e l e ž e n c e v n a j v e č j a k o n f e r e n c a 
k a r jih p o z n a s v e t o v n a z g o d o v i n a . P o l e g 56 
d r ž a v , ki s o č l a n i c e Z v e z e n a r o d o v , s o p o v a b -
l j ene tudi Rus i ja , Z d r u ž e n e d r ž a v e S e v e r n e 
A m e r i k e , T u r č i j a in os ta le d r ž a v e , ki n i s o 
č l a n i c o Z v e z e n a r o d o v . L a h k o se r a č u n a -i 
k o n f e r e n c o , k a t e r e se b o u d e l e ž i l o 3000 d o 
"jOOO o s e b . J a p o n s k a d e l e g a c i j a j e , k a k o r se 
p o r o č a , že o d p o t o v a l a . Š t e j e 71 o s e b . 

N e m č i j a se p r i d n o p r i p r a v l j a zn r a z o r o ž i t -
v f i i d k o n f e r e n c o . V o d i t e l j n e m š k e d e l e g a c i j e 
b o d r ž a v n i k a n c l e r tir. l iri i i i i i ig, ki se b o u d e -
ležil o t v o r i t v e in p rv ih r a z p r a v v Ž e n e v i . Z a 

Zakon o drž. monopolih 
Helgrad. i", decembra. AA . O priliki •spre-

jetja zakona o državnih monopolih smo dobili lia 
nimrilt <neni mestu tole pojasnilo: 

Po zedinjenju je bilo v poediniii pokrajinah 
Jugoslavije v veljavi pel raznih zakonov. Ker 
se ledaj rii moglo sprejel i enotnega zakona, je bil 
.* finančnim zakonom za leto 1919—20 razširjen 
z 'kca o državnih moiumoHh prejšnje >raiievine 
S ' b i j e u.' vse ozemlje Jugoslavije. 

Po 1eli zakonih ustanovljeni in orgatuz.rnni 
državni menopoli so bili v Srbiji začenši od 90. lela 
mimilega stoletja glavni regulator državnih financ 
oi ra.'«:oliduejša podlaga z.a zaključilev državnih 
posoj i l . 

t o je bil razlog. <la so ludi za novo kralje-
vino bili najprimernejši .-rbski monopolski zakoni. 
Z njihovim sprejetjem imajo državni monopoli 
tu li v Jugoslaviji isiu važnost in vlogo kakor so 
io imeli pred vojno v Srbiji. l 'o 10letni uporabi 
teh zakonov >e je pokazala potreba, du se sprejme 
enoten zakon o državnih monopolih, v katerem 
naj bi bili v orgalMki celoti Vsi dosedanji llionopol-
ki zakoni l nj ihovimi spremembami in dopolnit-

vami, sprejetimi s finančnimi in drugimi zakoni. 
N*a podlagi le^ii ui v novem zakonu n državnih 
iic.nopi lih. objavljenih v Službenih novinah' dne 
i. decembra t. I. velikih sprememb. 

Novi z.akofl ima osem poglavij. 

I. » v o d n e odredbe. 
'/. altcuoin o konverziji državnih dolgov je 

/egul irano •, prašauje, kako naj država vrši pra-
vico monopola. Predpisali je poseben organ za 
upravljanje državnih monop lo , . Odredbe tega za-
kona se v leni pogledu v zvezi z. danimi garanci-
jami za zunanja posojila nc more jo menjati in so 
morale priti v novi zakon. Nn podlagi teli odredb 
Upravlja državno monopole Samostojna uprava 
državnih monopolov . ki .ie samostojna ustanova m 
stoji IHHI nadzorstvom linunčnegu ministra. Se-
stavo in pristojnost predpisuje posebna uredba. 

Pri uvodnih nuredbuh je i ri ba omeniti kol 
važno odredbo paragraf S točko 3, s katero so vsi 
mak pn.dajalci oproščeni plačil neposrednih dav-
kov. samoupravnih doklad in drugih državnih taks 
n daiatev za dohodke od nadrobne prodaje mo-

ndpoiokih predmetov ?. določeno prodajno ceno. 
Istotako niso podvržene plačilu državnih ali samo-
upravnih laks tablice muloprodajalcev. izdane od 
ni nopi.iske uprave in tudi ne objave ali oglasi 
».a prodajo monopoliziranih predmetov. 

II. Tobačni monopol. 
Odredbe o tobačnem monopolu so v novem 

zakonu v glavnem i*ie. kakor ČO bile v dosedanjih 
zakonih giede saditve, odkupa, predelave, proda-
je, uvoza in izvoza lobaka. 

Na pOdlagi tega zakona uprava državnih mo-
nopolov proizvajalcem laliko dovoli saditev toba-
ka za izvoz. Isli proizvajalec lahko sadi tobak ali 
samo zu zvoz ali samo za državni monopol , oni 
pa, ki producirajo tobak zu i^voz. se morajo v 
svrho graditev skupnih -kladišc in tobačne trgo-
vine organizirati v zadruge tobačnih proizvajal-
c v za izvoz Iti lo po določenih rajonih. Kontrolo 
nad proizvajanjem tobaka za izvoz, vrši zaradi pre-
prečitve tihotapstva samosiojnu uprava državnih 
monopolov istotako kakor pri proizvajanju z.a mo-
nopol, v pogledu trgovine in prodaje tobaka za 
izvoz, pa se prepušča zadrugam svoboda akcije pod 
nadzorstvom monopola. Ves tobak v listih, bodisi 
da je iz nienopolskih ali zadružnih skladišč, je 
oproščen dodatnih carinskih taks, kaldrmine in 
vseh 'samoupravnih taks. 

III. M o n o p o l cigaretnega papirja. 
Paragraf 75, novega zakona pravi, da sc kot 

cigaretni papir smatra svilen papir s ležo 30 gra-
mov na kvadratni meter, ki je po svoji sestavi in 
izdelavi prikladen za kajenje tobaka. V državi se 
sme cigaretni ali podoben svilen papir izdelovati 
samo po odobritvi monopolske uprave. 

IV. Vžigalčni monopol . 
Po paragrafu 82. morajo jugoslovanski dr-

žavljani ter iiioz.emski državljani, ki stalno bivajo 
v Jugoslaviji, ko pridejo iz. inozemstva in pri-
nesejo seboj vžigalnik ali njegove dele ali kresila 
v roku 15 dni od dneva prehoda meje, iste p o -
slati ali odnesti na carinarno z.aradi plačila mono -
po lske takse. 

Pravico prodaje na drobno vžigalnikov iz 
navadne kovine ter kresilnili kamnov imajo samo 
maloprodajalci tobačnih izdelkov na podlagi po -
sebnega dovoljenja monopolske uprave. 

Uvoz vžigalnikov iz dragoccnih kovin v pro-
dajne s vrhe bo dovol jevala monopolska uprava 
samo Ustnikom trgovin, pooblaščenih za prodajo 
predmetov iz dragocenih kovin. 

V. Monopo l soli. 
Za sol se v smislu tega zakona smatra vsake 

vrste sol, ki vsebuje najmanj 20 odstotkov natri-
jevega klorida brez ozira na način pridobivanja. 

M o n o p o l s k a uprava ima izključno pravico 
proizvajati, uvažati in prodajati sol za č loveško 
in živalsko hrano in v industrijske svrhe. Za indu-
strijske potrebe , za potrebe rudarstva, obrtništva 
n sploh v namene, ki se ne tičejo hrane, se mora 
irodajati sol v denaturiranem stanju, tako da se 
i [kakor nc more uporabiti za hrano. 

VI. Monopol petroleja. 
Kot petrolej se ' smatra jo oni proizvodi desti-

lacije nalte, katrana iz premoga in parafinskega 
Jtrilievca ler slični proizvodi , dobljeni na umeten 

os ta l o d o b o k o n f e r e n c e b o d o l o č e n stalni n a -
m e s t n i k d r . Hr i in inga . Ostal i č l a n i n e m š k e d e -
l e g a c i j e Se n i s o d o l o č e n i . G r o f B e r n s t o r f f , k i j e 
v o d i l v N e m č i j i v sa p r e d d e l a za r a z o r o ž i t v e n o 
k o n f e r e n c o , n e p r i d e v p o š t e v , k e r j o b o l a n . 
N e m š k a d e l e g a c i j a l»o i m e l a Sest d o s e d e m 
p o d d e l e g a t o v , k i d iodo N e m č i j o z a s t o p a l i v 
raznih k o m i s i j a h . P o l e g tega b o d o v d e l e g a c i j i 
še š tev i ln i v o j a š k i s t r o k o v n j a k i . 

V e l i k o važnost p o l a g a na r a z o r o ž i t v e n o 
k o n f e r e n c o A n g l i j a . T o s e v idi iz t e g a , k a k o 
b o s e s t a v l j e n a a n g l e š k a d e l e g a c i j a . Min i s t r sk i 
p r e d s e d n i k M a c D o n a l d j e p r o d n e k a j d n e v i 
o d g o v o r i l na t o z a d e v n o v p r a š a n j e n e k e g a p o -
s l a n c a v s p o d n j i z b o r n i c i . S p o r o č i l je , d a 
v p r a š a n j e s e s t a v e d e l e g a c i j e še ni p o p o l n o m a 
r e š e n o , s k o r o g o t o v o pit b o d o v d e l e g a c i j i n a -
s l e d n j i č lani a n g l e š k e g a k a b i u e l a : m i n i s t r s k i 
p r e d s e d n i k M a c D o n a l d , z u n a n j i m i n i s t e r , m i -
nister za d o n t i n i j o n e , vo jn i m i n i s t e r , m i n i s t e r 

z.it z r a k o p l o v s t v o in p r v i l o r d ad in i ra l i t e te . T o 
j e šes t č l a n o v a n g l e š k e v l a d e p o d o s e b n i m 
v o d s t v o m m i n i s t r s k e g a p r e d s e d n i k a M a c D o -
n a l d a . S k o r o n i m o g o č e b o l j p o u d a r i t i v a ž n o -
sti, ki j o p r i p i s u j e a n g l e š k a n a r o d n a v lada 
r a z o r o ž i t v e n i k o n f e r e n c i . 

K o l i k o r j e m o g o č e ze s e d a j v e d e l i , b o d o 
že p r v e r a z p r a v e o o r g a n i z a c i j i r a z o r o ž i t v e n e 
k o n f e r e n c e in o d e l o v n e m n a č r t u b i s t v e n e 
v a ž n o s t i , z a k a j iz teh r a z p r a v se b o v i d e l o , 
k a k š n o v l o g o b o igra l k o n v e n c i j s k i načr t , k i 
b o p r e d l o ž e n k o n f e r e n c i . K a k o r s m o že v z a -
Četk u o m e n i l i , se j e že z a č e l a č a s o p i s n a p o l e -
m i k a za t e r m i n k o n f e r e n c e . F r a n c o s k i l isti 
n a m i g a v a j o na m o ž n o s t od g o d i t ve ne k o n f o . 
r e n č e . V e n d a r se p a d o s l e j še o d n o b e n e o f i -
c i e l n e strani ni izraz i la že l j a , d a bi b i la r a z -
o r o ž i t v e n a k o n f e r e n c a o d g o d e n a na p o z n e j š i 
čas . — 

Mednarodna poljedelska 
konferenca v Sofiji 

•Solija, 13. decembra. AA. Bolgarska agencija 
poroča : Odbori mednarodne pol jedelske konfe -
rence so končali svoje delo. O vseh vprašanjih, 
ki so bila na dnevnem redu, je bil dosežen spo-
razum. Odbor, ki je imel nalogo proučiti vpraša-
nje ustanovitve gospodarskega časopisa, je spre-
jel predlog o organu poljedelskih držav, ki bo 
začel izhajati s 1. aprilom prihodnjega lela v Pa-
rizu pod naslovom ^Poljedelski evropski vzhode. 
Odbor, ki je imel nalogo redigirati stavljene pred-
loge. je izdelal resolucijo, ki je bila izglasovana 
nit današnji plenarni seji . 

Solija. 13. decembra. A A . Bolgarska agencija 
poroča : Kralj Boris je spreje l v avdi jenco vse de -
legate mednarodne pol jedelske konference. Prvi 
delegat bolgarske delegaci je poljedelski minister 
Gičev, ki je istočasno predsednik konference, ter 
generalni tajnik konference bolgarski narodni po-
slanec Drenski sta predstavila kralju poedine 
člane delegacij . Kralj Boris je odlikoval prvega 
jugoslovanskega delegata Stojkoviču, načelnika 
ministrstva za kmetijstvo, i redom za meščanske 
zasluge prve stopnje. 

Revizijonistična propaganda 
v romunskem parlamentu 

Italijanska politika ni v nasprotfu z romunsko politiko 
B u k a r e š t , 13. d e c . A A . R a d o r p o r o č a : N a 

včera j šn j i seji r o m u n s k e g a p a r l a m e n t a je p o -
s l a n e c l i b e r a l n e s t r a n k e D e m c t r e s c o i n t e r -
pel ira l v l a d o g l e d e r e v i z i j o n i s t i č n e p r o p a g a n -
de . V svo j i in te rpe lac i j i je naglas i l , d a n i s o 
m e j e m e d p o s a m e z n i m i d r ž a v a m i b i l e n i k o l i 
p r a v i č n e j š e k a k o r s o d a n e s . R e v i z i i o n i z e m , 

jc n a d a l j e v a l D c m c t r e s c o , p o s t a j a d a n e s a g r e -
s iven . R e v i z i o n i z c m je u r a d n a p o l i t i k a M a -
d ž a r s k e in c e l o i ta l i janski zunanj i min i s t e r 
C r a n d i s c je o pri l iki svo j ih p o t o v a n j iz javil 
v kor i s t r e v i z i j e o b s t o j e č i h m e d n a r o d n i h p o -
g o d b . I n t e r p c l a n t j c izrazi l m n e n j e , da je b i l o 
p o t o v a n j e b i v š e g a m a d ž a r s k e g a m i n i s t r s k e g a 
p r e d s e d n i k a v z v e z i s s t reml jen j i m a d ž a r s k e 
v l a d e . Z a h t e v a l je o d v l a d e , n a j se v t e m 
p o g l e d u drž i d o s e d a n j e p o l i t i k e k o n s o l i d a c i j e 
miru. ki p o č i v a na o b s t o j e č i h p o g o d b a h , 

P r e d s e d n i k v l a d e J o r g a j c v s v o j e m o d -
g o v o r u na i n t e r p e l a c i j o nag las i l f r a n c o s k o pr i -
j a t e l j s t v o n a p r a m R o m u n i j i in d e j a l , d a i ta -
l i j anska zunan ja p o l i t i k a ni v n a s p r o t j a s p o -
l i t iko R o m u n i j e . M i n i m a m o n o b e n e g a r a z -

l oga , je n a d a l j e v a l J o r g a , da bi s e bal i p r e d 
r e v i z i j o n i s t i č n o p r o p a g a n d o , n a j b o l j š a p r o t i -
p r o p a g a n d a pa jc s l oga m e d r o m u n s k i m i 
s t rankami , ki bi n a j b o l j e bran i la d e ž e l o p r o t i 
c v c n t u e l n i po l i t ik i a g r e s i v n e g a r e v a n š a . 

N a t o je d o b i l b e s e d o v o d j a l i b e r a l n e 
s t r a n k e in b ivš i zunanj i m i n i s t e r D u c a . Izrazi l 
je s v o j e z a d o v o l j s t v o , da je p r e d s e d n i k v l a d e 
de ja l , da se k r a l j e v i n a R o m u n i j a l a h k o v e d n o 
nas lon i na Ital i jo . P r e d s e d n i k v l a d e g o t o v o 
d o b r o p o z n a s tan je s tvar i , da je m o g e l dat i 
t a k o i z j a v o . 

V o d j a p r o t i s e m i t s k e s t r a n k e C u s a je n a t o 
skuša l d o k a z a t i , da je rev i z i ja o b s t o j e č i h 
m e d n a r o d n i h p o g o d b p o d g o t o v i m i p o g o j i m o -
g o č a . P r o t i C u s o v e m u izva jan ju je v e s p a r -
l a m e n t e n e r g i č n o p r o t e s t i r a l . 

Na i zva jan ja s v o j e g a p r e d g o v o r n i k a j e 
o d g o v o r i l f i n a n č n i min i s t e r A r g e t o j a n u , ki je 
de ja l , d a b o p o s l a n e c , ki v p a r l a m e n t u d o -
k a z u j e t a k e t rd i tve , k a k o r je t o stor i l C u s a , 
o s ta l v r o m u n s k e m p a r l a m e n t u v e d n o o s a m -
l jen. 

Odšsejada Srbkmje 
Izgubljena v Rusiji kot otrok in najdena na Kitajskem kot vdova 

fz. Negotina poroča jo : Ko so lela 1916 prod i - išče Nasta. Katarina je sprva mislila, da sanja, 
rali v Srbijo Avstrijci in Nemci, je kmetica Kota- toda uradnik ji je pojasnil, da njena hči živi v 
vina DjordjeviČ :z Kladova s svoj imi fremi otroci Nankingu kot vdova po nekem ameriškem držav-
pobegnila v Romunijo in od tam v Rusijo. Prece j ljanu in da se namerava vrniti domov, 
časa se je potikala po ruskih mestih. Najstarejši Obvestilo je prišlo v Jugoslavijo potoni higi-
otrok je bila Nasta, ki ji je bilo takrat 15 let. Ka- euske organizacije Zveze narodov v 'Nankingu in 
tarino je kmalu premagalo d omot ožje in je skle- je bilo naslovl jeno na Društvo Rdečega križa Ju-
nilu, da se vrne v Srbijo. V Vladivostoku se je goslavije, ki je takoj obvesti lo pristojna oblastva, 
nameravala vkrcati na parnik, ki naj bi jo pope- da se poiščejo starši Naste DjordjeviČ por. Poz.ner. 
ljal domov. Bil je lo zadnji parnik, ki je odhajal 
na Grško in je bil radi lega naval potnikov silno 
velik. V gneči se je Nasta izgubila. Kl jub vsemu 
letanju in povpraševanju p o pristaniščih je mati 
ni mogla najti. Ladja je odplula brez Katarine, 
ki je ostala, da poišče izgubljeno hčerko. Dolgo 
čat-a jo je iskala, nazadnje pu se je peš napotila 
d o m o v in p o dolgem potovanju prišla zopet v do-
movino. Naselila se je v Negotinu. Od tega časa je 
preteklo že polnih 15 let, vendar o Nasti ni bi lo 
nobene vesti. 

Te dni pa je bila Katarina nenadoma po-
zvana na občinski urad, kjer so ji sporočili , da jo 

način, ki jim je glavna kemična sestavina niz 
ogljikovih hidratov v tekočem stanju in ki se 
morejo uporabiti za razsvetljavo tudi s p o m o č j o 
navadnih svetiljk. 

Plačilo monopolskili tak9 za petrolej , izdelan 
v domačih rafinerijah, se lahko kreditira najdalje 
15 dni po koncu meseca, v katerem je bil petrolej 
izvožen iz rafinerije ali njenih skladišč. Pogo je in 
garancije za tako kreditiranje predpiše finančni 
minister na predlog monopolske uprave. 

Če bi prodajna cena petroleja v razmerju s 
cenami na tujih tržiščih bila nesorazmerno velika, 
ima finančni minister pravico na predlog mono-
polske uprave maksimirati prodajno c e n o petro-
leja na veliko. 

VII. Kazenske odredbe . 
Kazenske odredbe, ki so bile dozdaj brez 

preglednega sistema raztresene v materijalnih do -
ločilih poedinih monopolskih zakonih ter v zakonu 
o podaljšanju veljave odredb dosedanjih zakonov 
in zakonov o proračunskih dvanajstinah, so zdaj 
zbrane in dodane na koncu zakona. 

VIII. Prehodna določi la . 
Solarne v Kreki in Simin-hanu preideio z vso 

svojo imovino 1. aprila 1932 v upravo državnih 
monopolov . 

Zakon stopi v vel javo in dob i obvezno moč 
štiri mesece i>o razglasitvi T ' S lužbenih novinah«, 

nesreča 
Belgrad, 13. decembra. A A . O železniški ne -

sreči na progi Stara Pazova—Indjija selo je izdala 
Generalna direkcija državnih železnic tale komu-
nike: 

Dne 12. decembra ob 21. uri je tovorni vlak 
štev. 261-11 med postajama Stara Pazova in Indjija 
selo na križišču, kjer se odvaja proga proti N o -
vemu Sadu, zavozil po krivdi strojevodje na slepi 
tir. Zaradi velike brzine je skočila s tira l oko -
motiva in 18 vagonov. Pri tem je smrtno ponesre-
čil en zavirač, ranjene pa so bile štiri osebe, ki so 
spremljale vlak. Tem so takoj nudili zdravniško 
pomoč . Promet ni bil prekinjen. Materijalna škoda 
znaša 300.000 Din 

12 mornarjev izginilo 
Pariš, 13. dec . tg. Mali francoski vojni sprem-

ljevalni čoln »Chasseur 96« se je v viharju izgubil 
v bližini alžirske obale s kapitanom in 12 možmi. 
Sedaj je izginilo tudi vse upanje, da še najdejo 
moštvo vodnega letala proge Algier-Marseille, ki je 
zašlo v vihar 9. decembra. Našli so čoln prazen 
z rešilnimi pasovL 

Zlato iz prsti in kamna 
Pariš, 13. dec . tg. Profesorja Dunikowskega 

iz Lvova , ki trdi, da kakor Tausend lahko z radio-
aktivnim aparatom pridobiva 26 karatno zlato iz 
prsti in kamena in ki je delal poskuse na Rivieri 
pri Monacu, so aretirali v njegovi vili in ga pre -
peljali v Pariš. Upravni svet družbe, ki je kupila 
njegov izum, je vložil proti njemu tožbo, ker se 
je branil, delati poskuse tudi • Londonu, češ da 
jamstva za varovanje tajnosti niso zadostna. Sedaj 
bo mora! po odredbi sodišča izvršiti svoje ekspe-
rimente v laboratoriju pariške Sorbonne pod nai-
strožio koo l to ln !n nonolnnma n a d 

Proslava kraljeve 
krstne slave 

Belgrad, 13. decembra. A A . Danes je Nj. 
Vel. krati v krogu kraljevske rodbine proslavil 
svojo krstno slavo, Sv. Andreja Prvozvanega. Oh 
11. ari je bil cerkveni obred rezanja slavskega 
kolača. Prisostvovali so Njuna Vel kralj in kra-
ljica, Nj. Vis. prestolonaslednik Peter, princ T o m i -
slav, princ Andrej ter Nj. Vis. knez Aleksander 
in knez Nikola, otroka Nj. Vis. kneza Pavla. Bla-
goslovljenje je izvršil dvorski protojerej Mihajlo 
Popov ič ob asistenci dijakona Longina. Lomljenje 
kolača so izvršili Nj. Vel. kralj, Nj. kraljevsko Vis. 
prestolonaslednik Peter, dvorski protojerej Mihajlo 
Popov ič in redov kraljevske garde Radoslav Ra-
dovanovič . Nj. Vel. kralj je prižgal veliko in zelo 
lepo slavsko svečo , ki jo je pripravil g. Viktoi 
Savinek, svečar iz Karlovca. 

V spomin dr. Sedeja in 
dr. Slavika 

Z a g r e b , 13. d e c . ž . D a n e s j e k o m e m o r i -
ralo d r u š t v o Is tra : s m r t d v e h zas lužn ih m o ž , 
ln s i c e r n a d š k o f a d r . S e d e j a in a d v o k a t a d r . 
E d v a r d a S l a v i k a . N e k i I s t ran j e p r e d a v a l o 
d e l u o b e h v r l i h ntož, k i sta v s e s v o j e ž i v l j e n j e 
d e l a l a v s a k na s v o j e m p o d r o č j u in k i sta 
i m e l a v e d n o p r e d o č m i le n a r o d n e i n t e r e s e . 

50 letnica smrti A. Senoe 
Z a g r e b , 13. d e c . ž. D a n e s j e b i l a n a z e l o 

s v e č a n n a č i n p r o s l a v l j e n a 5 0 l e tn i ca s m r t i 
h r v a t s k e g a k n j i ž e v n i k a A v g u s t a Š e n o e . Z j u r 

tra j s e j e vrš i la s l u ž b a b o ž j a , n a k a r j e i m e l i 
H r v a t s k a Matica g l a v n o l e t n o s k u p š č i n o , k a -
tere p o d p r e d s e d n i k j e bi l A v g u s t S e n o a p r e d 
50 leti in s c j e vrš i la i s l ega d n e s p o m i n s k a 
se ja . Nato je b i la v g i m n a z i j s k e m p o s l o p j u 
k o m e m o r a c i j a n j e g o v e smrt i , kater i j e p r i -
s o s t v o v a l a tudi s o p r o g a Š e n o e , ga . S l a v k a 
Š e n o a , ki š e ž iv i . V G l a s b e n e m z a v o d u j e H r v . 
Mat i ca p r i r e d i l a a k a d e m i j o , z v e č e r p a j e ista 
k u l t u r n a u s t a n o v a p r i r e d i l a s p o m o č j o g l e d a -
l i š k i h d o b r o v o l j c e v Henoin k o m a d »Ljubica** , 
t a k o , d a .ie v e s k u l t u r n i Z a g r e b n a n a j b o l j 
s v e č a n n a č i n p r o s l a v i l ž i v l j e n j e in d e l o ge^ 
n i j a h r v a t s k e k n j i g e A v g u s t a Š e n o e . 

Iz vojaške službe 
Belgrad, 13. dec. 1. Današnje ^Službene No-

vine : prinašajo sledeči vojni ukaz: Imenovani so : 
zu povel jnika 20. art. polka art. polk. Rajnič Ma-
tiju, za vršilca dolžnosti art. polka 1. arm. obl. 
ari. polk. Jevrem Simič, za poveljnika Drinskega 
vojnega okr . pešad. polk. Oroš Edvard, za garn. 
povelj , niške divizije polk. Pavlovič Peler , za 
vršilca dolžnosti poveljniku 20. art. polku 1. div. 
art. kap. 1. raz. Josip Lončarevič . Razrešena svoje 
dosedanje službe sta peš. polk. Gjurič Jovan, art. 
kap. 1. raz. Orda Franc, ki sta stavljena na raz-
položenje . 

Belgrad. 13. dec. 1. Z ukazom Nj. Vel . kralja 
je upoko jen na lastno prošnjo sanitetni general 
dr. Stojič Jordan in jo preveden v rezervo. Ob 
priliki upokoj i tve je bil odlikovan z redom Ka-
radjordjeve zvezde 3. reda. S kolajno za vojaške 
vrline je odlikovan ing. tehn. podpor. Vajina Ivan. 
Z zlato kolajno so bili odlikovani za vestno službo 
Mihael Žakelj , Mrcina Anton in Vinko Horvat. 

Premeščeni so : za referenta pr i srnini koman-
di potiske div. obl. sodni pomočnik Marušič Mi-
lutin, v šolo za rezervne pehotne in art. častnike 
art. kapetan I. raz. Franc K orda, v vojaški zavod 
v Obiličevo ari. kap. Lavrič Štefan in ari. por. 
Peter Korda. Za upravnika tehn. skladišča v Obi-
ličevu je postavljen Prelog Ivan, za vršilca dolž-
nosti upravnika tehn. skladišča art. zavoda v Obi-
1 i če yu je imenovan č e n k o v i č Jakob, za upravnika 
art. materijala dravskega vojnega skladišča je 
imenovati nižji vojni uradnik ari. tehn. stroke 
Štefan Arbaba, za upravnika ari. materijala var-
darskega vojnega skladišča nižji vojni uradnik 
Rakovšek Ivan. Za vršilca dolžnosti bosanskega 
vojnega skladišča Rozman Ivan in za vršilca dolž-
nosti upravitelja art. materijala v dravskem voj-
nem skladišču peli. por. Stanojšie Stanko. 

Španska vlada odstopila 
Madrid, 13. dec. ž. Vlada Miguele Azane je, 

podala ostavko po izvolitvi prvega predsednika 
republike, kar se je že vnaprej pričakovalo. Vče -
raj so radikalni socialisti imeli svojo sejo, nu ka-
leri so rešitev vladne krize znatno otežkočili . 
Radikalna socialisti stavljajo kot pogoj za svoj 
vstop v vlado, da izpadejo iz vlade socialisti. Pred-
sednik Zamora j e poveril mandat za sestavo vlade 
b ivšemu predsedniku Migueli Azani. 

Madrid, 13. dec. ž. Ciani diplomatskega kora 
so bil i sprejeti v avdijenco pri novem predsedni-
ku republ ike Zamori . Dekan diplomatskega zbo-
ra papežev nuncij Tedeschini je v imenu svojih 
tovarišev želel Alcali Zamori uspeh v njegovem 
delu. Zamora je bil na pozdrav pripravljen :n se 
je v nrisrčnih besedah zahvalil papeškeniu nun-
c i j * 



Zgraditev kat katedrale v Belgradu 
Iz razgovora s konzultorjcm belgr. nadškof ije prof. dr« o. Vlašičem 

Konsultor belgrajske nadškofije p. dr. Vlašič, 
ki je znan po svojih številnih teoloških delih in 
religioznih člankih, katere jo objavil v belgrajskih 
in tudi inozemskih listih, je dal glede zidanja ka-
toliške katedrale v Belgradu sledečo izjavo: 

»Od zedi. nja se . število katoličanov v 
Belgradu zna'.,io dvignilo Preje jih je bilo 3000 
do 40C0, danes pa jih je okrog «0.000. Tudi v 
Srbiji sami i opažati prirastek. Prav iz tega 

cerkve je moderen ter napravlja silen in veli-
časten vtis. Pogled nanjo se da primerjati z ono 
skalo, o kateri je Kristus dejal: Na to skalo bom 
zidal svojo cerkev in peklenska vrata je ne bodo 
premagala.« 

Prednja fronta katedrale bo 55 metrov vi-
soka. dočim bo ostali kompleks visok 15 metrov. 
Nad katedralo sc bo dvigal pozlačen kri.', ki bo 
visok '0 metrov, Dolga bo katedr;<'a 65 metrov, 

>ztoka je bila ustanovljena belgrajska nadškoiija, 
za nadškofa pa je bil imenovan o, Rafael Rodič. 
Včasih je bila v Belgradu edina katoliška cerkev 
mala kapela v avstrijskem poslaništvu. 

2e pred kakimi desetimi leti smo začeli mi-
sliti na zgraditev inonumentalne katedrale, ki bi 
bila prestolici v ponos, obenem pa bi dostojno 
reprezentirala jugoslovansko katoličanstvo. To tem 
bolj, ker v Belgradu prebivajo katoličani iz vseh 
delov države. 

Dolgo časa so bili vsi poskusi za uresničenje 
tega načrta zaman, in sicer v glavnem radi po -
manjkanja primernega stavbišča. Sedaj pa je na-
posled ves načrt stopil v odločilno fazo. Veliki 
načrt se ima zahvaliti za uresničenje belgrajski 
občini, ki je brezplačno odstopila v ta namen 
parcelo, ki meri 5000 kvadratnih metrov. Parcela 
leži baš v bližini onega zgodovinskega prostora, 
kjer je v preteklih stoletjih stala katoliška ško-
fijska cerkev. Prostor leži nedaleč od Kalimeg-
dana, te priljubljene belgrajske promenade. Stav-
bišče ne leži sicer v cenlrumu mesta, vendar na 
takem prostoru, ki bo po novem regulacijskem 
načrtu belgrajske občine postal žila glavnega pro-
meta. Tu bodo zgradili novo pristanišče ob Do-
navi in nov kolodvor za vlake, ki gredo proti se-
veru. Poleg tega bodo cesto, ob kateri leži stav-
bišče, razširili za 10 do 15 metrov. 

Katedrala bo zgrajena po načrtih arhitekta 
Wenzela iz Dortmunda (Nemčija), ki je bil izmed 
130 vposlanih soglasno izbran za 1. nagrado. Slog 

' ..J 

široka pa 3 metrov, imela ;o trt ladje, ki bodo 
med seboj zvezane s stebri. Vsa svetloba se bo 
stekala na glavni oltar, ki bo dolg 4 metre. Nad 
oltarjem se bo dvigala podoba, ki bo visoka 20 
In široka 10 metrov. Podoba bo predstavljala 
sv. Ivana Kapistrana, kateremu bo katedrala po-
svečena. Razen glavnega oltarja bodo postavili 
še 12 malih oltarjev. 

Na fasadi, ki bo obenem tudi zvonik, bo 
pet velikih zvonov in razen tega še 23 harmonično 
uglašenih manjših zvonov. Pred katedralo se bo 
razširjal plato, do katerega bodo vodila arhitek-
tonsko učinkovita stopnišča. Pod cerkvijo bodo 
zgradili kripto, ki bo grobnica belgrajskih nad-
škofov. 

Sirova gradnja brez notranje arhitekture bo 
stala 13 milijonov dinarjev. 

Sprva smo pričeli z nabiralno akcijo, ki pa 
se spričo gospodarske krize ni bogvekaj obnesla. 
Zato smo se z dovoljenjem kr. vlade odločili za 
loterijo. Izdali bomo 250.000 dvojnih srečk v skup-
ni vrednosti 50 milijonov dinarjev. Dobitkov bo 
114, v skupni vrednosti 

8 milijonov dinarjev. 

Z graditvijo katedrale bomo začeli takoj, ko 
bo končana loterija. Žrebanje se bo vršilo 1. maja 

I 1932. Na ta način je dana vsakomur možnost, da 
po svojih močeh prispeva za zgraditev monumen-
talne katedrale, ki naj dostojno reprezentira jugo-
slovansko katoličanstvo.« 

Naznanila 
l/Hošnju kolouijalna ramtava v Pariza je n.» 

slov predavanju, katerega bo imel g. ravn. Za-
družno zveze Franc Gabrovšek v torek 15. de-
roinbra ob S zvečer v verandni dvorani hotela 
Uniona. Marsikdo izmed Ljubljančanov si je že-
lel ogledali to svetovno razstavo, ki je bila pravo 
čudo na licu mestu. Obisk razstave pa je prepre-
čilo pomanjkanje denarja. Vsled tega bo vsem 
onim, ki smo ostali doma, omogočeno, da si s po-
močjo skioptičuih slik ogledamo največjo prire-
ditev letošnjega lela. Predavanje bo namreč 
opremljeno s številnimi skioptičnimi slikami. 

Iivi-nct-rkveni sestanek ima moška in mladc-
nišk« Marijina družba v Križankah v sredo, dno 
10. decembra ob osmih zvečer. Predavanje, ki je 
meti drugim na dnevnem redu tega sestanka, bo-
do pojasnjevala lepa vrsta božičnih nkioptirnili 
slik. Družbenike vabimo, da pripeljajo seboj tudi 
prijatelje iu znance, posebno mladeniče, ki se za-
nimajo za našo marijansko stvar. 

ITra t veriliro jo bila najdena vfeni j dopol-
dne v bližini Jugoslovanske tiskarne. Kdor jo j,< 
izgubil, naj se zglasl Poljanski nasip 5t. 10, I. nad-
stropje pri g. Trtniku. P n e v r a n e g a u s t in 2ob 

z O D O L O M j e 
I s m d j za l e p e i n zdrave 

z o b u O k u s O D O L A 
j e n n m o s v e ž u j o č . 

Mariborska nedelja 
Prosvetne in zimskosportne zadeve - Po oolicijsftth ku'oarjih tišina ' 
Prve žrtve poledice - Smrt vdove po bivšem voditelju obmetnih 

Nemcev 

Položnice smo priložili današnji številki 
»Slovenskega lista: vsem cenjenim naročni-
kom. Kdor še ni poravnal naročnine za tekoča 
leto, naj to blagovoli takoj storiti in se v ta 
namen poslužili priložene položnice. Kdor pu 
ima naročnino že plačano, naj pa prihrani 
položnico. 

Maribor, 13. decembra 
Šli so mnogi na to in ono pi«tojanko ter pre. 

izkusili snežili teren; mnogokje so se udejstvovali 
tudi sankarji. Gori pod in ua Vrbanu pa so iztak-
nili smuČarji-začetniki izboren lereu za svojo xli l -
ce<. Poleg športa je bilo tudi nekaj prosvete. Ka-
toliška omladina je z lepim uspehom ponovila 
včeraj zvečer »Radikalno kuro, v gledališču pa smo 
imeli premijero Uogoljeve Cenitve . Tudi za 
umetniško razstavo S. Frasa in I. Sojča je bilo 
opaziti živahno zanimanje občinstva. Razstava, ki 
se je danes otvorila, bo trajala do vključno 26. t. 
m. — Z velikim uspehom so nastopili ob 11 v 
unionski dvorani trboveljski otroci z bogatim in 
pestrim koncertnim programom. O prireditvi po-
ročamo obširnejše v »Slovencu«. 

Po policijskih kuloarjili ni bilo nič pomemb-
nejšega, kar bi moglo izzvati poostren tempo ali 
nervozo, pri občinstvu pa razburjenje in vznemir-
jenje. Suhoparne okolnosti so znpopadene v nekaj 
sledečih številkah: tri aretacije in sicer so se v 
noči na tretjo adventno nedeljo preselili v Klju-
čavničarsko 2 Martin F., ker je izrekel žalitve 

j jugoslovanskega naroda, potem Ludovik O. radi 
tatvine in Martin V., ki je po mariborskih ulicah 

| dvigal hrušč in Irušč in s tem kalil trdno spanje 
mariborskih meščanov. Prijav pa je bilo 14: tat-
vina, goljufija, poledica, sum goljufije, pijanost, 

Ljubljanska nedelja 
C oni zbor 

prolesorshega društva 
Ljubljana, 13. decembra. 

Danes se je vršil občni zbor ljubljanske sek-
cije Jug. profesorskega društva, ki obsega profe-
sorje vse dravske banovine. Občni zbor se je vršil 
ua učiteljišču in se ga je udeležilo okoli 50 dele-
gatov in profesorjev. Po delegatih so bili poleg 
Ljubljane zastopani tudi ostali kraji Slovenije s 
srednjo šolo, tako Novo mesto, Kranj, Murska So-
bota, Ptuj, Maribor, Celje in Kočevje. Zborovanje 
je otvoril in vodil predsednik prof. J e r a n , ki je 
pozdravil delegate in goste. Predsednik glavne 
uprave v Belgradu, prof. N e d e l j k o D i v a c , 
se je udeležil v soboto predseje za današnje zbo-
rovanje, na današnjem zborovanju pa ga je za-
stopal .podpredsednik glavne uprave in predsed-
nik belgrajske sekcije direktor B o š k o B o š k o -
v i c , dalje je bil prisoten predsednik zagrebške 
sekcije direktor P a v l e S e r d a r , prosvetni 
oddelek banske uprave pa je zastopal inspektor 
dr. K o t n i k. 

Predsednik je v svojem predsedstvenem po-
ročilu nAvedel glavne smernice sekcije v pretek-
lem poslovnem letu ter iz kronike navedel naj-
važnejše dogodke v tej dobi, tako kongres Jug. 
profesorskega društva, ki se je vršil meseca julija 
v Mariboru in ki je zelo dobro uspel. Predsednik 
BO je zahvalil vsem, ki so pripomogli, da je la 
kongres tako lepo uspel. Dalje je predsednik na-
vajal razne interne zadeve sekcije. Spominjal se 
Je ludi pokojnih tovarišev, tako prof. Martina 
Zgrabljiča, ki je umrl meseca marca t. 1. in prof. 
Jožetu Kovača, ki je umrl 8. t. ni. v Novem mestu. 
Direktor Boškovič in dir. Serdar sla nato pozdra-
vila občni zbor. 

Tajniško poročilo je podal prof. V l a d i m i r 
L a p a j n e , ki je zlasti naglašal delovanje sek-
cijo v raznih zadevah v korist članov. Blagajniško 
poročilo je podal prof. V r h o v n i k , poročilo 
nadzorstva pa prof. A n t o n L o v š e , nakar je 
občni zbor izrekel odboru zaupnico. 

Sledile so volitve onih članov odbora, ki jim 

Ie mandat letos po pravilih potekel. Izvoljeni so 
»ili vsi stari odborniki, inesto pok. prof. Kovača 

Sa je bil izvoljen prof. dr. S i m o n D o l a r iz 
Tanja. 

Nato so se stvarno pretresali predlogi, ki so 

{h vložili pododbori Kranj, Ptuj, Murska Sobota, 
elje, klasična gimnazija v Ljubljani in pododbor 

v Mariboru. Po temeljiti debati so bili vsi pred-
logi z veliko večino sprejeti. Med sprejetimi 
predlogi naj navedemo- predloge, da se zopet uve-
dejo takse za zasebne izpite, izvršijo naj se na-
predovanja profesorjev, na učiteljiščih naj se tudi 
uvedejo semestri mesto trisemestrov itd. Sledile 
go še slučajnosti, kjer so v slogi in popolnem 
•porazumu razpravljali so nekatere druge stanov-
ske zadeve. Občni zbor so je zaključil ob po l2 po-
poldne, 

Plastični spomenici 
v Ljubljani 

Predavanje mss;r. V . Stcske na X. prosvetnem ve-
čeru Prosveine Zveze 

Staro znano je pravilo, da poznajo ljudje naj-
slabše svojo domovino in svoj domači kraj. To 
pravilo mi je bilo v petek znova potrjeno in s sra-

i nioni sem moral priznati, da nisem mogel niti 
i farizejsko samozavestno povdarili, da sem kaj bolj-
I ši cd ostalega občinstva, kljub temu, da sem često 

poslušal umetnostno zgodovinsko predavanje. Pri 
vseh slikah skulptur do konca 16. stoletja in pri 
ostalih vsaj pri vsaki tretji smo se s čudom vpra-
ševali: »Kaj, tudi lo je v Ljubljani?-

Izredno smo hvaležni g. msgr., da nam je po-
kazal ravno one plastike, ki so skoro nepoznane, 
ker nam je s tem dokazal, kolikšen smisel je iinola 
stara Ljubljana za umetniški okras svojega mesta. 
Med tem. ko so najstarejši spomeniki skoro iz-
ključno volivnega izvora in seveda nabožne vse-
bine, je postavila baročna Ljubljana v velikem šte-
vilu razen nabožnih spomenikov tudi posvetne, 
posebno klasične mitološke figure. Največji raz-
mah v plastiki zaznamuje Ljubljana v prvi polovici 
18. stoletja, ko so nastali kipi emonskih škofov v 

i stolnici, oltarji v cerkvi sv. Jakoba, vodnjak pre-1 
Rotovžem. Neptunov vodnjak in kol zadnji vodnjak 
pri možu. S francosko okupacijo je v Ljubljani po-
polnoma izumrla generacija kiparjev, zato so vsi 
spomeniki v prvih desetletjih 19. stoletja samo 
arhitektonsko oblikovani brez vsakega figuralnega 
okrasa. Figuralne spomenike so začeli postavljati 
v Ljubljani znova v zadnjih desetletjih 19. stoletja, 
ko je dorastla slovenska kiparska generacija. 

Za zelo dobro uspeli večer se g. predavatelju 
najiskreneje zahvaljujemo. 

Ljubljanski šahovski turnir 
V devetem kolu je Gabrovšek L, igral proti 

I Škerlaku Collejev sistem, na katerega je Škerlak 
^ odgovaijal slabo in hitro izgubil. Podoba jc, da 
I Collejev sistem v Ljubljani mnogo bolje uspeva 
' kot na Bledu. — V partiji Vidmar : Zupan je bilo 
• pričakovali, da bo Vidmar zmagal z lahkoto, toda 

kljub temu mu je nudil Zupan hud odpor tako, da 
se je Vidmar moral potruditi, da si je priboril 
točko. — Sever je zaradi enournc zamude igral 
proli Cibicu zelo hitro, toda si je v naglici zgradil 

| mnogo slabšo pozicijo in zgubil. — Rup-nik I. in 
Gerželj sta prišla po različnih manevrih v remis-
pozicijo in v časovno stisko, v kateri je Rupnik 
spregledal težko figuro, kar ga je stalo partijo. — 
V igri Preinfalk : Gabrovšek J. je prišel Gabrov-
>ek z lepo kombinacijo v lahko premoč, toda ie 

kolesarjenje brez luči ter ena tatvina dvokole*«. 
Bile so prve letošnje žrtve pole<lioe in smu-

čarskih veščin. V Kamilici je spodrsnil na polede-
nelih tleli 29 letni zasebnik Ivan ftarr. Pri padcu 
si je zlomil desno nogo in so ga morali prepeljali 
v splošno bolnišnico. Pri Treli ribnikih, kjer je 
najbližje in najugodnejše zatočišče mariborskih 
smučarjev, *e je ponesrečil 1!) letni dijak Milko 
Ozvatič. Padel je pri oblikovanju raznih smučar-
skih figur in drugih veščin ler si pri tem zlomil 
desno roko v zapestju. Ponesrečenca so prepeljali 
v splošno bolnišnico. Istotja so prepeljali maribor-
ski reševalci 68letno Marijo CVrilc, ki se je pri 
padcu na poledenelem hodniku v Mlinski ulici po-
škodovala. Dobila je zlasti občutne notranje po-
škodbe. 

Nn Tržaški ccsti je prišlo danes opoldne do 
težje nesreče. 32 letni vlničar Kranc Slrpinšek iz 
Rndiš 52, je padel v bližini Delavske pekarne z 
voza. Pri padcu je dobil težje poškodbe na glavi 
in po ostalem telesu. Intervenirati je moral mari-
borski reševalni oddelek. 

Mrtvaški zvon je zapel v ftt. 11 ju. V starosti 
60 let je umrla gospa Pavla Wenigerholz, vdova 
po zdravniku in poscslnica. Pokopali jo bodo julri 
v ponedeljek ob 13 ua šentitjskem pokopališču. 
1'okojničiti mož je bil znani voditelj šenliljskih 

I in obmejnih Nemcev. Rajnki svetila večna luč' 

NEDELJSKI ŠPORT 
Hašk : IHrifa 7:4 (4 11) 

Naša napovedovanja, da bo gostovanje mo-
I štva zagrebških akademikov za naše prijatelje 

nogomela nekaj posebnega, so se uresničila. Hašk, 
ki slovi, da igra najdovršenejši nogomet, je v vče-
rajšnji tekmi ponovno dokazal svojo visoko kvali-
teto. Kar tiče Haška, jc dal včeraj gala predstavo 
v nogometni igri. Težkemu terenu so znali igro 
tako prilagoditi, da domače moštvo skoraj do 
veljave ni prišlo. Zoga ni delala nikomur preglavic. 
Vse je bilo lako izvedeno, da je izgledalo dosti-
krat, da nasprotnih igralcev sploh na igrišču ni. 

i Od vseh Haškovih igralcev je bil seveda najbolj 
viden Križ, ki je igral srednjega krilca. Seveda 
mu je delo olajšala tudi obramba Ilirije, ki je 
dosledno podajala žoge po sredi. Napaka, ki sc 
je pri moštvu belo zelenih tako ukoreninila, da je 
menda sploh ni mogoče popraviti! 

Zalo tudi ni čudno, če jc uspelo napadu 
Haška, ki je imel v svoji krilski vrsti drugo na-
padalno vrsto, doseči sedem golov, obenem pa 
preprečiti napad domačih, da bi se razvil. Na-
sprotno pa jc krilska vrsta Ilirije imela podrejeno 
vlogo. Redkokdaj se ji je posrečilo prestreči po-
dano žogo, kadar ii jc pa to le uspelo, je bila 
žoga tako oddana, da io je dosledno dobil na-
sproten igralec. Hašk je predstavil svoje moštvo 
kot strnjeno celoto, Ilirija pa razdeljeno na tri 
dele. Med lemi vrzelmi je potem Hašk lahko Igro 
poljubno razvijal. Po dolgem času so zopet videli 
naši prijatelji nogometa, kako se mora igrati, ako 
se hoče doseči zmaga, ne da bi moralo moštvo 
razviti poseben elan. 

Kot smo rekli, je bil Križ glavna opora Ha-
škovega moštva. Dober v napadu in v obrambi, 
je prekašal Varčiča, ki je zadovoljil le v obrambi, 
ni pa znal oddati noberte porabne žoge napadu. 
Pri »Iliriji« jc bila izrazito šibka desna obrambna 
linija. Med krilcem in branilcem ni bilo nohene 
zveze. Vsaka žoga, podana v prazen prostor med 
branilca in krilca, je pomenila nevarnost za do-
mača vrata. Na tej strani je padlo tudi največ 
golov. Ne smemo prezreti, da je tudi napad sokriv 
vsakega poraza. Napadalna vrsta Ilirije, ki je v 
zadnjih tekmah, čeprav je bila prav tako slabo 
podpirana od krilske vrste, pokazala nekaj prav 
čednih potez, ni pokazala nič v tekmi proti Hašku. 
Štirje goli so padli in od teh ni bit niti eden 
dosežen z lepimi kombinacijskimi potezami. Tako 

I brez sistema moštvo prvaka že dolgo ni igralo. 

pozneje popustil in je Preinfalk slednjič izsilil re-
mis. — Sikošek je prišel proti Rupniku Z. v boljšo 
pozicijo in jc spravil Rupnika v matno mrežo. 
Partija je bila prekinjena o boljši poziciji za 
Rupnika. — Partija Asejev : Krulc in Židan : Šorli 
sta bili preloženi. — V nedeljo sta bili odigrani 
prekinjeni partiji Vidmar : Krulc in Sikošek : Ga-
brovšek L. Prva dva sta remizirala, dočim Ga-
brovšek dobil proti Sikošeku, 

Deseto kolo se bo igralo v ponedeljek. 

Igra sama je bila na momente zelo živa. 
Takoj od začetka jc bila Ilirija v premoči. Toda 
ni vzdržala, ker ni bilo krilske vrsle na mestu, 
tako da je počasi Hašk prevzel inicijativo. Lc v 
prvem polčasu je moral Jakšič kapitulirati. Po 
našem mnenju so bili štirje goli malo preveč, 
lahko bi kateri strel držal. Gol, ki ga je dosegla 
Ilirija, je padel iz kazenskega strela po Košaku. 
Doki er je domače moštvo poskušalo prodirati po 
sredi, jc bil Hašk absoluten gospodar na igrišču. 
Sele proti koncu, ko je bila igra žc izgubljena z 
visokim rezultatom, so pričeli operirali s kril, 
in so dosegli iz takih prodorov še dva gola. Oba 
vratarja sla bila zelo nesigurna. To se vidi tudi 
v nenavadno visokem rezultatu. Teren, ki je bi 
zmrznjen, je največ oviral vratarja. 

Sodniku g. D e r ž a i u pa se je poznalo, da 
že dalj časa ni vodil tekem. Na igrišču je bilo 
okoli 1000 gledalcev. Tako lepo število je pa 
dokaz, «la se lahko pri nas prirede tudi pozimi 
večje tekme. 

HERMES II. : SVOBODA II. 16:3. 
Rezerva Hermesa jc dosegla v tekmi z Re-

zervo kluba lige Svobodo malo čuden rezultat. 
Toda od Hermesa smo žc vajeni takih presene-
čenj. Tako visoko zmago so dosegli Slikarji z. 
mladimi močmi, kar jc dokaz, da imajo v Siiki 
neizčrpno -zalogo« dobrih igralcev. 

Mariborski sno'l 
JESENSKI FINALE DRUGEGA RAZREDA V 

MARIBORU 
Maribor, 13. decembra. 

S, K. Rapid : S. K. Svoboda 4 : 0 ( 2 : 0 ) 
Zadnja tekma v prvenstvu drugega razreda za 

mariborsko okrožje je bila da 'es odigrana na ig išču 
S, K. Rapida, ki je kljub snežnim tlem bilo v 
dobrem stanju. Rezullat -1:0 ( 2 :0 ) za S. K. Rapid 
daje sicer izraz premoči favorita, vendar pa nje-
gova zmaga ni baš prepričevalna in se iz rezultata 
more sklepati, da manjka Rapidu zadosten trening, 
oziroma, da se mu pozna neopravičena opredelitev 
v drugi razred, e čimer so mu odvzete vse težje 
tekme. 

Svoboda jc mogla zadovoljiti Ic v prvem pol-
času in je v tem delti dokazala, da razpolaga z 
dobrimi močmi, da pa p manjka z.lasti kondicijski 
trening. V drugem polčasu se je morala omejili 
izključno le na obrambo in jc uncla ob igri Rapi-
dovega napada precejšnjo srečo. S to zmago jc 
postal S. K. Rapid prvak drugega razreda M. O. 
in bo to mesto vsekakor obdržal tudi spomladi, 
s čimer se kvalificira za izločitvene tekme v do -
mačo ligo. Sodil je odlično g. dr. Planinšek. 

V predtekmi sta se srečali mladini obeh klu-
bov z rezultatom 6 : 1 ( 0 :0 ) za S. K. Rapid. 

Pametno 
Bonska uprava Donavsko banovine jc izdala 

v svojem bttdžetu narf-dbo, po kateri je silno ob-
davčila vsa kosmetična sredstva, kakor puder, 
šminko, barvilo za ustnice, uarfeme, pomade itd 



Kaj bo v letu 1932? 
Vseeprek nc oglašajo preroki iti jasnovidci 

Stani navada je že, da se proti koncu vsa-
kega leta začno oglašati preroki in jasnovidci 
obeh spolov, ki napovedujejo važne dogodke 
in spremembe, ki se bodo izvršile v prihodnjem 
letu. Tudi letos so povzdignili svoj glas. Zani-
mivo je, da so letos mnenja skoro vseh prero-
kov edina v tem, da bo v letu 1932. gospodar-
ska kriza premagana iu da se bo začela doba 
novega napredka in procvita. Astrolog mr. Lee, 
ki jo v Ameriki zelo popularen, prerokuje, du 
se ho kapitalistični gospodarski red, ki ga je že 
loliko pesimistov in skeptikov obsodilo na smrt, 
\ sredi prihodnjega leta razmahnil v do sedaj 
Se nedoseženem procvitu. — V Parizu uživa ve-
lik ugled jasnovidka madame Fre.va, ki je baje 
lansko leto napovedala za letos špansko revo-
lucijo, vojno na Daljnem Vzhodu, padec angle-
škega hita, smrt Joffrea ler ministrsko pred-
sedstvo Lavala. Za prihodnje leto je posvetila 
večino svojih prerokovanj Združenim državam, 
ki se bodo pn njenem mnenju v drugi polovici 
leta 1932. gospodarsko dvignile. Glede pred-
sednika Hoovra pravi, da je računati z njegovo 
ponovno izvolitvijo. V nasprotju z vsemi nešte-
vilnimi glasovi, ki prerokuje jo z.a leto 1932. vse 
mogoče strašne reči, pravi madame Freya, da 
bo leto 1932. preteklo v Evropi nirno in bre/. 
večjih političnih kolobocij. O revolucijah, pre-
vratih in vojnih zapletljajih ni govora. Za Fran-
cijo prerokuje politično smrt Brianda. — Zani-
mivo je nadalje prerokovanje nekega argentin-
skega jasnovidca, ki napoveduje za leto 1932. 
padec vseh parlamentarnih diktatur v južni 
Ameriki in Evropi, kjer našteva sledeče drža-
ve: Italijo, Madjarsko. Romunijo, Poljsko in 
Litvo. Konec boljseviške diktature v Rusiji na-
poveduje za prve dni decembra leta 1T32. 

Junak znanosti 
Pred kratkim jI' umrl mladi newyorški 

.dravnik dr. Vlferd Keinhart, ki ga lahko po 
vsej pravic imenujemo junaka iu mučenika 
znanosti. Mladi zdravnik je že od svojih otro-
ških let naprej trpel na motnjah srca. Kljub 
lemu pa je z jekleno vztrajnostjo nadaljevul 
•ivoje študije in pred nekaj leti promoviral za 
doktorja medicine. Bolezen pa se je vedno bol j 
hujšala in pred 4 meseci je mladi zdravnik po-
vsem točno vedel, da ima pred seboj le še nekaj 
mesecev življenja. Ta rok, ki mu ga je postavila 
bela ežna, je porabil v to, da je sistematično 
dudiral svojo bolezen in njene simptome ter 
vodil o svojih opazovanjih dnevnik. V bolniš-
nici, kjer j e bil asistent, se je umaknil v majh-
no sobico in tam natančno opazoval napredek 
.-»voje liolezni in ga zapisoval. Njegova zadnja 
zelja je bila, naj njegovo truplo secirajo in se 
lako prepričajo o resničnosti njegovih beležk. 
To željo so mu izpolnili in pri tej priliki ugo-
tovili ne samo, da so bili njegovi zapiski po-
vsem točni, ampak tudi, da je s svojim opazo-
vanjem ugotovil simptome, ki so bili do sedaj 
nedicinski znanosti neznani. 

Ljubezen 
Neki ameriški globetrotter, ki je obhodil 

silno veliko sveta je glede svojih nazorov o lju-
bezni v posameznih deželah prišel do sledečih 
zaključkov: V Nemčiji je l jubezen socialen pro-
blem, v Avstriji važno opravilo, na Madjarskem 
liolest, v Romuniji poklic, v Italiji narodna 
dolžnost, v Rusiji tragedija, na Švedskem šport, 
v Ameriki luksus, v Južni Ameriki trajno sta-
nje, v Franciji novo sredstvo /,a preganjanje 
'•asa. v Angliji pa — strahotna pošast. 

Zgodovina brkov in brade 
Ze od panitiveka so brki in brada pri člo-

veku glavno obeležje moškega spola. Brki in 
brada začno rasti z nastopom možatosti, čeprav 
ue moremo trditi, da so vedno tudi njen dokaz, 
kakor ludi ne, du je pomanjkanje brkov in 
brade pomanjkanje možatosti. Iz teh razlogov 
se brki in brada pri raznih narodih različno 
cenijo. 

Danes je lo povsem drugače in se moški 
vsevprek brijejo. Sem pa tja gleda iz kakšnega 
kavarniškega okna kakšna bradica, skrbno ob-
rezana in negovana. Brki pa, kar jih je danes še 
videti, pa niso niti senca onih brkov, na kater 
so možaki včasih prisegali. Se:'anji ali l>o!iše 
rečeno moderni brki so prišli v Evropo iz preko-
oceanskih filmskih ateljejev. 

Hebrejei so gojili brke in brado kol znak 
svobode in najvišji moški ponos. Za onega, ka-
teremu so odstrigli brado in brke, je bila to naj-
večja sramota. Po njihovih zakonih sužnji niso 
smeli nositi brkov. 

Rimljani niso bril brade do 3. stoletja pred 
Kristusom, ko je prišlo v Rini iz Sicilije več 
brivcev. Zgodovinsko je ugotovljeno, tla ja bil 
Scipio Afrikanec menda prvi človek na svetu, 
ki si je dnevno bril brado. 

Germani so smatrali odstranitev brade kol 
izgubo časti in znak suženjstva. 

Po XII . stoletju in skozi ves srednji vek so 
na zapadu zlasti starejši ljudje nosili brke iu 
brado, dočim so se mlajši brili in strigli. 

Velik : reformator Rusije Peter Veliki je 
med drugim tudi nastopil proti bradi in odredil, 
da smejo nositi brade samo inužiki in sveče-
niki, dočim so se morali meščani ostriči ali pa 
plačevati davke. 

Leta 1848. je zopet vse nosilo brke in bra-
do. Toda kmalu je postala demokratska bra lne 
politično sumljiva in so prepovedali nošenje 

polneč bra le pri vojakih in civilistih. 
Orient je vedno ostal zvest bradi. Prav do 

Kemal-paše so muslimani prisegali na svojo ali 

Iznajditeljica kvačkanja. 
Kvačka danes skoro vsa-
ka ženska, pa se je g o t o v o 
še malokatera zanitmla 
kdo jc bil prvi, ki je za-
čel kvačkati. Bila je baje 

: to neka Irka, p o im?nu 
i Riego, ki je živela v za-
I četku preteklega stoletja. 
' Nekecra dne je opazovala, 

da delajo žaniice s svoj i -
mi sr^i neko vrsto veri-
ge, - o j o potem vežeio 
snop", r-3 si ie napravila 
iz lesa kvački p o d o b n o 
nrinravo tf>r sku. :a!a dela-
fati verižico iz nitke. Po -
lagoma si je nridobivala 
spretnost v kvačkanju ter 
je sr.m-o ustvarjala vzorce 
ter lih končno izd^ovaia 

j s šivanko. tako, da so 
bile njene čipke podobne 
onim, ki so znnne r o d 
imenom pomt Iace. P o -
zneje ie svoio umetnost 
prenesla v neki samostan 
v Dnblin, kier hranijo nu-
ne še danes najstareiše in 

• nailenše vzorce kvačkanih 
čink. 

, _ _ _ i 'veta 1930 je v Zdniie-
[ V l O l l . V O C « * nih državah ameriških 

j otomane. divane. fotelje in n : l farmah (kmetijah) ži-
I vse tapetn.ške izdelke vam v o l ° 30,447.550 oseb. 

nudi najcene.;o | Če hi zamogel človek 
' l o n a c l N a r o b e ! prešteti 25 zvezd vsako 

I iV.Ki.o „ C . 1 i sekundo, bi mu vzelo 700 
i hna Gosposvelska ; ] e l d a b i v g p , d . 
t cesta st. lb (pri Levu). I n p 7 ,V C Mie ; 

pa ua prerokov«) brado. Skozi stoletja je bil pri 
njih običaj, da preko sultanove brade ne smejo 
iti škarje ali britev. 

Nemci pricej dajo na brke in jih tudi kul-

ko u b r a n i m o n j e g o v i h pos led i c . Č e b e l i n o že lo 
j e č u d o v i t o s e s tav l j eno , k a k o r / n u n o , se po piku 
od t rga od telesa in č e b e l a , ki se posluži tega 
s v o j e g a o r o ž j a , plačil to /. ž i v l j e n j e m . N o v e j š a 
o p a z o v a n j u so ugo tov i la , rla o d i r u . m o že lo de -
l u j e s a m o s t o j n o , p r ib l i žno tako kakor i / s i r e -
Ijeni t o r p e d o . Aparat , s kater im v / h r i / g n e če -

tivirajo. Pri ujih je Schnurbartbinde poma- 1 !K ' l a ,^'V1.'1 v te'<» svoje žrtve, sesioji iz dveh z . . . . . . . . . I. m r n l t o č i „.•.>...•>, 1 . . . . . . I. I . . . . I I gala, da so se konice brkov dvignile notri do 
očesa. Ce se je to zgodilo pri zelo trdih in od-
pornih brkih, so imeli navado reči: Es ist 
erreicht! ' 

Jugoslovani so že od panitiveka nosili brke 
in brado, katere niso strigli. Naša narodna pe-
sem si ne more zamisliti junaka, ki ne bi imel 
brade in brkov. Posebnost Jugoslovanov je, da 
so pustil brke rasti tako, da so se zavihali na-
vzdol. Pripovedujejo, da je ban Nikola Zrinj-
ski leta 1G71. dal odrezati upornim kmetom 
okrog Siska lise in kito po turškem običaju in 
da se jo celo sani udejstvoval pri tem. 

Do diecezanske sinode leta 1602. so tudi 
katoliški duhovniki nosil brke in brado. Ta pa 
je brado in brke prepovedala. Od katoliških 
duhovnikov nosijo brado in brke danes le še 
misijonarji in pa oni, ki imajo potrebno di-
spenzu. 

Poborniki ilirskega pokreta so nosili brke 
in polno brado. V onem času je bila kar znana 

ilirska brada (Stanko Vraz, Nijemčič. Kre-
š 'č itd.). Za časa absolutizma pa je postala la 
brada na Hrvatskem nevarna in leta 1956. je 
izdalo Bachovo ministrstvo odlok, da noben 
uradnik ne sme nositi brade. Edino učitelji in 
profesorji so se upirali temu. Pripovedujejo, 
dr je nek ' učitelj odklonil ta odlok, češ, da 
uči na svoji bradi deco šteti. 

Ustroj čebulnega pika 
Kako se ubranimo otekline. 

Ceheln i pik p o v z r o č i p r e c e j š n j o b o l e č i n o . 
Po s v o j e m b is tvu j e ze lo zan imiv tudi za laika, 
z a k a j č e p o z n a m o ustro j č e b e l n e g a p ika , se lah-

v e č e r i * $ k o n k o ! o n i f a l n e 3 > t a g o . 

< u n e f n a g n o š i l a . c e m e n t M . i f d . 

dobavlja 

Sospo<far$ka zveza v LfuDlfont 

N » v p o k t e 
/a it ime in gosm de z 
v p l j . v o strojnesn 
[delavstvu v liiSi. 
Za limfen as u e k c u . 
•SlIJ kJI-« mcse.nn 
ker re zmnrtnoizjjo 
tovl leno lil ico, plai a 
mo i-asln c ; zn -tli tc 
n c in nosi vimo v 
izdelavo m o ;o. PiSile 
fte dnics no brc7.p'n 
nc prospe te > « n« -
inm a I'l tnrskn Indu-
s t r i j . S H. Jnslr)Ka-
llš. Muri: or Trubar 

Irva * 

izue.uje jose na.novejši modeli otroških 
in igra nih vozičkov, triciklji, razna no-

vejša dvokolesa, šivalni stroji in motorji. Velika 
izbira. — Najnižja cene. — Ceniki franko. 

Tribuna' F.B.L., tovarna dvokoles in otroških vozičkov 
Ljubljana. Kanovska cesta št. 4. 

k a v e l j č k i o p r e m l jenih bod i c , na katera sta pri -
tr jena dva inišičastu meš i čka s s t rupom. Potem, 
ko s c že lo /. m e š i č k o m vred o l t r g a , se mišice 
r i tmično p u l z i r a j o č s t i sne jo s k u p a j . S tem sc 
strup a v t o m a t i č n o v b r i z g a p o d kožo , razen tega 
pa se o b e bod i c i p o m i k a t a č e d a l j e g l o b l j e poti 
Icož.o, iu s icer l a k o d o l g o , d o k l e r nista meš i čka 
prazna. Čc nas pič i č e b e l a , n a v a d n o t a k o j po-
tegnemo že lo iz k o ž e . T o pa j e napačno , z a k a j 
pri tem s t i snemo s prsti meš i čka s s i r u p o m in 
s tem le še b o l j p o s p e š i m o v b r i z g a n j e s irupa. 
Edino p r a v i l n o j c , da t a k o j p o p iku že lo od -
stranimo ali z n o ž e m ali s š k a r j a m i ali č e teh 
ni t a k o j pri roki , i z p r a s k a m o že lo iz k o / e z 
nohtom. Učinek č e b e l n e g a piku po tem izostane. 

Večna luč 
v Edisonov spomin 

Med najrazličnejšimi načrti, ki se tičejo 
postavitve spomenika velikemu iznajditelju, je 
tudi načrt, ki je vzbudil v Ameriki silno zani-
manje in ki gu IKKIO skoro gotovo tudi uresni-
čili. Načrt je sledeč: Na Eagle Rocku. ki je naj-
višji vrh gorovja Orange Mountains in ob čigar 
vznožju leži Edisonov laboratorij in njegovo 
zadnje bivališče, naj bi se postavil svetilnik. 
V svetilniku naj bi stalno gorela močna luč, ki 
bi bila vidna na milje daleč naokoli. Postavitev 
tega svetilnika in pa ustanovitev podpornega 
fonda za dijake bi stala okrog C00 milijonov 
dinarjev. Upajo, da bodo ta denar zbrali v 
kratkem času, saj bo, kakor se čuje, prevzel 
vodstvo sam predsednik Hoover. 

Dbesse 
L t m u i 

LJUBLJANA • PALAČA VIKTORIJA 

TO JE ZNAMKA OBLE-
KE TISTIH D A M IN 

G O S P O D O V . KI SO 
ZGLEDNO ELEGANTNI 

O B N E P R E T i R A N I H I Z D A T K I H 

E d n i s l o v e n s k i z & o o d b r e z t u j e g a k a p i t a l a f e 

Vzajemna zavarovalnica 
n L i t t b l i a n f , 

v lastni palači o b Miklošičevi in Masarikovi cesti. 
S p r e j e m a v z a v a r o v a n j e : 

t. Proti požaru, a) raznovrstne izdelane stavbe kakor tudi stavbe med časom gradbe. 
b> vs? premično blago, mobi l i je . zvonove in e n a k o ; c ) poljske pr ide lke , ž i to in krmo. 

2. Zvonove in steklo proti razpoki in prelomu. 
3. Spre jema v ž i v l j e n s k e m o d d e l k u zavarovanje na doživetje in smrt, otroške 

lote. lalje rentna in ljudska zavarovanja v vseh kombinaci jah. 
Zastopniki vseh mestih in (arah. 

Dvaiset Hsoč milj pod morjem 
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Gospod, je odgovoril Kanadec, »jaz bom z 
vsemi silami pomagal, da se rešimo.« 

Nato sem Kanadca peljal v kabino, kjer so bili 
zbrani možje »Nautilusove<r posadke, da si nadenejo 
skafandre. Povedal sem kapitanu, da je Ned pri-
pravljen pomagati. Kapitan je zadovoljno pokimal 
in Kanadec se je oblekel v potapljaško odelo, jaz 
pa sem se vrnil v salon. Kmalu nato sva s Kon-
zulentom skozi leče videla, kako je 12 mož Nauti-
itisa« izstopilo iz podmornice na led. 

Preden je začela posadka delati, je kapitan 
Nemo sondiral led. Izkazalo se je, da je dno, na 
katerem smo počivali, najtanjša ploskev naše tedene 
ječe. Tukaj nas je namreč samo 10 metrov ločilo 
od vode od spodaj. Torej je bilo treba prebiti ploščo, 
enako obsegu načega »Nautilusa«, to je nekako 
6500 kubičnih metrov. Možje so takoj začeli z delom 
in ga nadaljevali z neutrudno vztrajnostjo. Odmerili 
so kvadrat in potem obdelovali debelo ledeno nlast 
s krepkimi udarci. Izsekavali so velike klade, ki so 
se po znanem zakonu specifične teže, ker so manj 
težke nego voda, dvigale clo stropa tunela, ki je tem 
bolj debelel, čim tanjše je postajalo dno. 

Po dveh urah težkega dela se je prvi oddelek 
ves utrujen vrnil in zamenjal ga je drugi oddelek, 
med katerim sva se nahajala tudi Konzulent in jaz. 
Vodil nas je poročnik. Voda se mi je zdela silno 
mrzla, toda pri delu sem se ogrel. Ko sem se po 
dveh urah vrnil, da se najem in spočijem, sem opazil 
velik razloček med čistim zrakom zunaj, katerega 
mi je dajal Rouquayrol-aparat, in med zrakom v 
notranjščini ladje, ki je bil že močno pokvarjen od 
ogljika. 

Po preteku 12 ur smo bili odstranili šele plast, 
debelo en meter, to se pravi približno 600 kubičnih 
metrov. Račun je bil lahek: če bomo v dvanajstih 
nrah naredili toliko kakor doslej, potem bo treba 
pet noči in štiri dni, da svoje delo dokončamo. Ali 
se ne bomo do tedaj zadušili, sem se vprašal. Naš 
položaj je bil v resnici strašen. 

Tekom noči je bila izkopana druga plast. Ko 
sem pa zjutraj ob temperaturi 6 do 7 stopinj pod 
ničlo delal, sem zapazil, da se nam stranski steni 
vedno bolj bližata. Svojim tovarišem nisem ničesar 
povedal, da jim ne bi vzel poguma, pač pa sem, 
ko sem se vrnil na krov, povedal kapitanu, kaj sem 
opazil. 

»\ em, vem,« je mirno odgovoril. »Kaj hočemo? 
Morali se bomo pač podvizati, da bomo prej gotovi, 
preden nas stene stisnejo.«: 

Zvečer je bil zopet izkopan en meter več. Po-
noči pa je moral kapitan Nemo odpreti ventile zrač-
nih shramb, da nekoliko zboljša zrak v »Nautilusu«, 
zakaj sicer bi se zjutraj ne bili več zbudili. 25. marca 
sem zopet dolal s svojo partijo. Prišel je na vrslo 
peti meter, Stranski steni in strop ledenega tunela 
so se nam bili že zelo približali. Bilo je jasno, da 
nas bo led preje stisnil, preden bo »Nautilus« svo-
boden. Jaz sem popolnoma obupal in cepin mi je 
padel iz rok. Kapitan Nemo mi je pomigniJ, naj mu 
sledim v podmornico. Tu sva odložila skafandre in 
se podala v salon. 

»Gospod Arronax,« je dejal kanitan, »če ne 
napravimo zadnjega poskusa, nas bo ledeneča voda 
zmečkala.« 

»Kako dolgo zadostuje zrak, ki je v shrambah?« 
sem vprašal. 

»Pojutrišnjem,« je odgovoril kapitan, »bodo 
shrambe prazne.« 

Mene je oblil mrzel led. Seveda — 22. marca 
se jc bil »Nautilus « potopil pod vodo, danes pa je 
bilo 25. marca. Bil je že peti dan, odkar smo živeli 
od zračne zaloge v ladji. Kar pa smo imeli še čistega 
zraka, smo morali hraniti za delavce. Kapitan Nemo 
je premišljeval, potem pa je dejal: 

»Zlili bomo iz »Nauti'usovih* sesalk potoke 
vrele vode in temperatura se bo dvignila. Morje okoli 
nas bo nehalo zmrzevati.« 

Osupnil sem. Nato pa sem rekel: »Imate prav, 
to je edino in zadnje sredstvo.« 

Kapitan Nemo me je peljal v oddelek, kjer so 
delovali ogromni deslilacijski aparati, ki so polom 
izhlapevanja proizvajali pitno vodo. Kaoitan jih je 
dal napolniti z vodo, nato pa so spustili vso elek-
trično toploto skozi cevi, tako da je voda že po 

par minutah dosegla temperaturo 100 stopinj. Sedaj 
so jo napeljali v črpalke in so jo nadomestili s svežo. 
Sesalke so lile vrelo vodo navzven. Po treh urah 
je termometer zunaj pokazal 6 stopinj pod ničlo. 
Dve uri pozneje je kazal samo še štiri. Ponoči pa 
se je temperatura dvignila na eno stopinjo pod ničlo. 
Več se ni dalo doseči. Ker pa morska voda zmrzne 
šele pri dveh stopinjah mraza, je bila nevarnost, 
da nas led stisne, odstranjena. 

27. marca je bilo odkopanih šest metrov ledu. 
Ostalo je še štiri metre. Treba je bilo še 48 ur dela. 
Zraka v »Nautilusu« ni bilo mogoče več obnoviti. 
Položaj je bil za vse neznosen in vsak je z veseljem 
oblekel skafander, kadar je prišla vrsta nanj, zakaj 
delati jc pomenilo dihati čisti zrak. Toda nihče ni 
delal delj, nego je bilo predpisano. Točno je vsak 
svojemu težko sopečemu tovarišu oddal aparat, ki 
mu je vdihnil novega življenja. Kapitan Nemo je 
dajal zgled in se je prvi podvrgel tej strogi disciplini. 

Tega dne smo delali z nenavadno energijo. Ostala 
sta samo še dva metra, ki sta nas ločila od proste 
vode. Toda shrambe so bile že skoraj popolnoma 
prazne. Tisto malo zraka, kar je še v njih ostalo, 
je bilo neobhodno potrebno za delavce. Za »Nauti-
lusa«« ni ostal noben atom več. 

Ko sem se vrnil na krov, sem menil, da se 
moram zadušiti. Kakšna noč! Ne morem popisati, 
kakšne muke sem prestajal. Drugega dne sem komaj 
še dihal. Strašno me je bolela glava in prijemala 
me je omotica. Bilo mi je, kakor da sem pijan. Mojim 
tovarišem se ni godilo nič bolje. Nekateri možje od 
posadke so hropeli, kakor da že umirajo. 

Tega dne, ki je bil šesti, odkar smo bili zaprti 
v led, je kapitan N e m o sklenil, da ledeno plast pod 
ladjo enostavno razbije z »Nautilusom« samim, ker 
so cepini delali prepočasi. Mož je ohranil vso ener-
gijo in hladnokrvnost. S svojo ogromno moralno silo 
je premagal fizične bolečine. Njegov duh ni bil oma-
gal niti najmanj. Na njegovo povelje se je s pomočjo 
vodnih shramb ladja nekoliko dvignila in radi spre-
membe svoje specifične teže vzplula z dna. Ko je 
bila svobodna, smo jo potisnili čez ogromno luknjo, 
ki smo jo bili izkopali. Potem so se shrambe neko-
liko napolnile z vodo, ladja se je pogreznila in se 
vlegla v izkopano luknjo. Nato smo se vsi vrnili v 
notranjščino ladje in vse odprtine so se zaprle. 

•ii Kj B 

•S 
I 8 J 

T:a sns® 
H ? w 
S ^ f K ^ g 

O^fcK.^5 ; - d 

g - i ^ & s > ̂  rs 

' ti N ^ 
i 

. a > rf s e k •« 
. O ° (M ; 

! > cc G co _ O 

• 1 I | 1 a f 

• S5 F mN K > « » « p .. 
Kfi N • J£ . a H . oj ,S N > f C * •M v M > .r a — > • . o > 
AS „ — C 1 - " N 
" a m X O 
v, .S O S C: rt: 

1 
S - C r = 5 t a&a _ Hoj •t» o O a C 

| Q d a g J 

i S S « I 


